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Riiklikult arvutatakse välja, mitu õpetaja ametikohta on vaja põhikoolis riikliku õppekava õpetamiseks. Seda iseloomustab tabel 2. 

Tabel 2. Õpetaja ametikohtade vajadus põhikoolis riikliku õppekava ellurakendamiseks

[image: image1.emf]Põhikooli riikliku õppekava täitmise vajaduste arvestamine (õpetajate tööjõukulud)

I kooliaste II kooliaste III kooliaste

Ainevaldkond Õppeained

kohustus-

like 

nädalatun-

dide arv

rühma-

tunde

kohustus-

like 

nädalatun-

dide arv

rühma-

tunde

kohustus-

like 

nädalatun-

dide arv

rühma-

tunde

Õpetajate 

ametikohad

emakeel 19 11 6 1,714

kirjandus 0 4 6 0,476

a-võõrkeel 3 3 9 9 9 9 2,000

b-võõrkeel 0 3 3 9 9 1,143

Matemaatika matemaatika 10 13 13 1,714

loodusõpetus 3 7 2 0,571

geograafia 0 0 5 0,238

bioloogia 0 0 5 0,238

keemia 0 0 4 0,190

füüsika 0 0 4 0,190

ajalugu 0 3 6 0,429

inimeseõpetus 2 2 2 0,286

ühiskonnaõpetus 0 1 2 0,143

muusika 6 4 3 0,619

kunst 4,5 3 3 0,500

Tehnoloogia

tööõpetus/ käsitöö ja 

kodundus, töö- ja 

tehnoloogiaõpetus 

4,5 5 5 5 5 1,167

Kehaline kasvatus kehaline kasvatus 8 8 8 6 6 1,714

8 10 4 1,048

68 3 83 25 94 29 14,381

Ainetunde kokku 14,381 108 123

Kokku realiseeritavaid õppetunde kolmes 

kooliastmes 302

Kokku vajalikke ametikohti õppetundide 

realiseerimiseks 14,381

71

Keel ja kirjandus

Loodusained

Sotsiaalained

Kunst

Kooli määratava sisuga vabatunniressurss


Kui on teada vajaminevate õpetajate ametikohtade arv, siis arvutatakse õpetajate ja õpilaste suhtarv. Selleks võetakse õpilaste arv põhikoolis (9 klassi × 24 õpilast) ja jagatakse vajaliku ametikohtade arvuga ehk 216 ÷ 14,381 = 15,019… ehk 15 õpilast iga õpetaja kohta. 

Õpetaja tööjõukuluks arvestatakse riiklik kehtestatud töötasu alammäär + 20% ehk 2024. aastal oli see 1820 + 20% = 2184 eurot. Õpetaja aastane töötasukulu on seega 35 066 eurot (2184 eurot × 12 kuud × 33,8% maksud). Kuna eelnevalt on välja arvutatud, et iga 15 õpilase jaoks on vaja 1 ametikoht, et tagada riikliku õppekava õpetamine, siis saabki nüüd arvutada õpilase n-ö pearaha õpetaja tööjõukulu katmiseks, s.o 35 066 ÷ 15 = 2338 eurot. Arvutuskäiku iseloomustab tabel 3.
Tabel 3. Õpilase pearaha arvutamise mudel

	Õpetaja kontakttunde nädalas 1,0 ametikoha sees
	21

	Õpetaja tööjõukulu toetus 1,0 arvestusliku ametikoha kohta kuus
	2 184

	Õpetaja arvestusliku 1,0 ametikoha tööjõukulu toetus aastas
	35 066

	Klassi täituvus vastavalt PGS § 26
	24

	Õpilasi koolis kokku (9 kl)
	216

	Õpilasi ühe õpetaja kohta
	15

	Pearaha
	2 338


